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1. evsjv 1g cÎ t 

K) gva¨wgK evsjv mvwnZ¨ : (M`¨ I KweZv) (†evW© KZ©©„K cÖKvwkZ) 

L) mncvV : Dcb¨vm : KvKZvo–qv (†mwjbv †nv‡mb), (†evW© KZ©©„K cÖKvwkZ) 

M) bvUK : ewncxi (•mq` IqvjxDjøvn&) (†evW© KZ©©„K cÖKvwkZ) 

101 

2. evsjv 2q cÎ t 

K) evsjv fvlvi e¨vKiY t (†evW© KZ©„K cÖKvwkZ) 

L) iPbv m¤¢vi t (†evW© KZ©„K cÖKvwkZ) 

102 

3. Bs‡iwR 1g cÎ t 

 K) English for Today – NCTB 

L) English Grammar and Composition – NCTB 
M) Advanced Learner's Communicative English Grammar and 
Composition  - Chowdhury and Hossain 

107 

4. Bs‡iwR 2q cÎ t 

K) English Grammar and Composition – NCTB  
L) Advanced Learner’s Communicative English Grammar and 
Composition – Chowdhury and Hossain 

108 

5. mvaviY MwYZ (†evW© KZ©„K cÖKvwkZ) 109 
6. K) Bmjvg I •bwZK wk¶v (†evW© KZ©„K cÖKvwkZ) 111 
 L) wn›`y ag© I •bwZK wk¶v (†evW© KZ©„K cÖKvwkZ)  
 M) wLª÷ª ag© I •bwZK wk¶v (†evW© KZ©„K cÖKvwkZ)  
 N) †e․× ag© I •bwZK wk¶v (†evW© KZ©„K cÖKvwkZ)  
7. Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³ (†evW© KZ©„K cÖKvwkZ) 154 
8. K¨vwiqvi wkÿv (†evW© KZ©„K cÖKvwkZ) 156 
9. kvixwiK wkÿv, ¯^v¯’¨weÁvb I †Ljvayjv (†evW© KZ©„K cÖKvwkZ) 147 
10. evsjv‡`k I wek¦cwiPq (†evW© KZ©„K cÖKvwkZ) 150 
11. c`v_© weÁvb (†evW© KZ©„K cÖKvwkZ) 136 
12. imvqb (†evW© KZ©„K cÖKvwkZ) 137 
13. RxeweÁvb (†evW© KZ©„K cÖKvwkZ) 138 
14. D”PZi MwYZ (†evW© KZ©„K cÖKvwkZ) 126 
15. weÁvb (†evW© KZ©„K cÖKvwkZ) 127 
16. wnmveweÁvb (†evW© KZ©„K cÖKvwkZ) 146 
17. wdb¨vÝ I e¨vswKs (†evW© KZ©„K cÖKvwkZ) 152 
18. e¨emvq D‡`¨vM (†evW© KZ©„K cÖKvwkZ) 143 
19. f‚‡Mvj I cwi‡ek (†evW© KZ©„K cÖKvwkZ) 110 
20. evsjv‡`‡k BwZnvm I wek¦ mf¨Zv (†evW© KZ©„K cÖKvwkZ) 153 
21. †c․ibxwZ I bvMwiKZv (†evW© KZ©„K cÖKvwkZ) 140 
22. A_©bxwZ (†evW© KZ©„K cÖKvwkZ) 141 
23. K…wl wkÿv (†evW© KZ©„K cÖKvwkZ) 134 
24. Mvn©¯’̈  weÁvb (†evW© KZ©„K cÖKvwkZ) 151 

`kg †kÖwYi b¤^i cÎ 

 

1. evsjv 1g cÎ 100 

2. evsjv 2q cÎ 100 

3. Bs‡iwR 1g cÎ 100 

4. Bs‡iwR 2q cÎ 100 

5. mvaviY MwYZ 100 

6. ag© t  

 K) Bmjvg I •bwZK wk¶v 100 

 L) wn›`y ag© I •bwZK wk¶v 100 

 M) wLª÷ª ag© I •bwZK wk¶v 100 

 N) †e․× ag© I •bwZK wk¶v 100 

7. Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³ 50 

8. K¨vwiqvi wkÿv 50 

9. kvixwiK wkÿv, ¯̂v¯’¨weÁvb I †Ljvayjv 100 

10. evsjv‡`k I wek¦cwiPq 100 

11. c`v_© weÁvb 100 

12. imvqb 100 

12. RxeweÁvb 100 

13. D”PZi MwYZ 100 

14. weÁvb 100 

15. wnmveweÁvb 100 

16. wdb¨vÝ I e¨vswKs 100 

17. e¨emvq D‡`¨vM 100 

18. f‚‡Mvj I cwi‡ek 100 

19. evsjv‡`‡k BwZnvm I wek¦ mf¨Zv 100 

20. †c․ibxwZ I bvMwiKZv 100 

21. A_©bxwZ 100 

22. K…wl wkÿv 100 

23. Mvn©̄ ’¨ weÁvb 100 
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welq : evsjv 1g cÎ 

eB‡qi bvg  †jL‡Ki bvg cÖKvkK 

1| gva¨wgK evsjv mvwnZ¨ :  

(M`¨ I KweZv) 

- †evW© KZ©©„K 

cÖKvwkZ 

2| mncvV : 

    (K) Dcb¨vm : KvKZvo–qv 

    (L)bvUK : ewncxi 

(K) †mwjbv †nv‡mb 

(L) •mq` IqvjxDjøvn& 

†evW© KZ©©„K 

cÖKvwkZ 

 

†evW© KZ©„K wba©vwiZ welqe¯‘ 

(K) M`¨  

1| myfv 

2| eBcov  

3| AfvMxi ¯^M© 

4| cwjømvwnZ¨ 

5| Avg-AvuwUi †fucy 

6| gvbyl gyn¤§` (m.) 

7| wbgMvQ 

8| D‡cwÿZ kw³i D‡Øvab 

9| wkÿv I gbyl¨Z¡ 

10| cÖevm eÜy 

11| ggZvw` 

12| cqjv •ekvL 

13| GKvË‡ii w`b¸wj 

14| mvwn‡Z¨i iƒc IixwZ 

15| wbqwZ 

(L) KweZv 

1| e½evYx 

2| K‡cvZvÿ b` 

3| Rxeb-m½xZ 

4| RyZv-Avwe®‥vi 

5| SY©vi Mvb 

6| gvbyl 

7| †mB w`b GB gvV 

8| cwjøRbbx 

9| Avkv 

10| Avwg †Kv‡bv AvMš‘K bB 

11| ivbvi 

12| †Zvgv‡K cvIqvi Rb¨, †n ¯^vaxbZv 

13| Avgvi cwiPq 

14| ¯^vaxbZv, G kãwU Kxfv‡e Avgv‡`i n‡jv 

15| mvnmx Rbbx evsjv 

 

†kªwY Awf¶v-1 

M`¨ :  1| GKvË‡ii w`b¸wj  2| mvwn‡Z¨i iƒc I ixwZ 

KweZv  : 1| Avgvi cwiPq 
 

†kªwY Awf¶v cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

K| m„Rbkxj cÖkœ 2wU 102=  20 

L| eûwbe©vPwb cÖkœ 10wU 110=  10 

  †gvU  = 30 

Aa© evwl©K cix¶v 

M`¨  : (K) GKvË‡ii w`b¸wj (L) mvwn‡Z¨i iƒc I ixwZ (M) wbqwZ    

             (N) eBcov (O) AfvMxi ¯̂M© (P) wkÿv I gbyl¨Z¡ (Q) cÖevm eÜy 

KweZv  : (K) Avgvi cwiPq (L) ¯̂vaxbZv, G kãwU Kxfv‡e Avgv‡`i n‡jv  

   (M) mvnmx Rbbx evsjv (N) K‡cvZvÿ b` (O) SY©vi Mvb 

   (P) cwjøRbbx (Q) Avkv 

mncvV : Dcb¨vm- ÔKvKZvo–qvÕ m¤ú~Y© Dcb¨vm (cybiv‡jvPbv) 

  bvUK- ÔewncxiÕ m¤ú~Y©| 

  (cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb †ev‡W©i wbqgvbyhvqx n‡e) 

 

cÖvK&-wbe©vPbx I wbe©vPbxcix¶v 

1| M`¨ I KweZv : m¤ú~Y© wm‡jevm (cybiv‡jvPbv) 

2| mncvV  : Dcb¨vm I bvUK m¤ú~Y© wm‡jevm (cybiv‡jvPbv) 

 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

 †evW© Abymv‡i cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb ( Aa©-evwl©K, cÖvK& wbe©vPbx I wbe©vPbxcix¶vi Rb¨) 

K| m„Rbkxj cÖkœ t M`¨ †_‡K 4wU, KweZv 3wU,Dcb¨vm †_‡K 2wUGes bvUK †_‡K2wU 

K‡i †gvU 11wU cÖkœ _vK‡e| M`¨ †_‡K b~¨bZg 2wU, KweZv †_‡K b~¨bZg 2wU, 

Dcb¨vm †_‡K b~¨bZg 1wU Ges bvUK †_‡K b~¨bZg 1wU K‡i †gvU 7wU cÖ‡kœi DËi 

wjL‡Z n‡e|                             710=  70 

L| eûwbe©vPwb cÖkœ t M`¨ †_‡K 12wU, KweZv †_‡K 12wU I mncvV †_‡K 6wU cÖkœ 

cÖYqb Ki‡Z n‡e |  130 =  30     

  †gvU  = 100 

we.`ª. :eûwbe©vPwb Afxÿvi mKj cÖ‡kœi DËi Ki‡Z n‡e| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 1| 
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welq : evsjv 2q cÎ 

eB‡qi bvg  †jL‡Ki bvg cÖKvkK 

1| evsjv fvlvi e¨vKiY - †evW© KZ©©„K cÖKvwkZ 

2| iPbv m¤¢vi - †evW© KZ©©„K cÖKvwkZ 

 

†kªwY Awf¶vi -1 cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

K| cÖwZ‡e`b/ fve-m¤cÖmviY (wkÿK wba©vwiZ) 110=  10 

L|  e¨vKiY: •be ©̈w³K (10wU) (wkÿK wba©vwiZ) 110=  10 

M| Aby‡”Q` 1wU 1  10 = 10 

                                                                                    †gvU    = 30 

 

Aa© evwl©K cix¶v 

1| e¨vKiY Ask : Kvj, cyiæl Ges Kv‡ji wewkó cÖ‡qvM, mgvwcKv, AmgvwcKv I 

†h․wMK wµqvi cÖ‡qvM, evsjv AbyÁv, wµqv-wefw³ : mvay I PwjZ, KviK I wefw³ 

Ges m¤^Ü c` I m‡¤̂vab c`, AbymM© ev Kg©cÖePbxq kã, evK¨ cÖKiY, evP¨ Ges evP¨ 

cwieZ©b, Dw³ cwieZ©b, hwZ ev †Q` wP‡ýi wjLb †K․kj, ev‡K¨i †kÖwYwefvM Ges 

ev‡K¨ c` ms¯’vcbvi µg| 

2| weiPb : 

 K. evK¨ ms‡ÿcY / GK K_vq cÖKvk| 

 L. evMaviv| 

 M. cÖev` cÖePb (weiPbmg~n †evW© cÖKvwkZ eBmn Ab¨vb¨ mnvqK eB †_‡KI  

 Abykxjb Ki‡Z n‡e)|  

3| Aby‡”Q` : (Awba©vwiZ) 

4| cÎ wjLb :(†evW© cÖKvwkZ ÒiPbv m¤¢viÓ eB I Aby‡gvw`Z mnvqK eB †_‡K) 

 e¨w³MZ : 

 (K)  moK `yN©Ubvq AvnZ eÜz‡K mg‡e`bv Rvwb‡q wPwV| 

 (L) HwZnvwmK ’̄vb åg‡Yi AwfÁZv Rvwb‡q eÜz‡K wPwV| 

 (M) MÖvg‡K wbiÿiZvi Awfkvc †_‡K gy³ Kivi †ÿ‡Î wb‡Ri f~wgKvi  

  eY©bv w`‡q eÜz‡K cÎ| 

 (N) m¤úªwZ cov GKwU ÒeBÓ m¤ú‡K© gZvgZ Rvwb‡q eÜzi Kv‡Q cÎ| 

 (O) Ôe„ÿ‡ivcY mßvnÓ cvj‡bi cÖ‡qvRbxqZv D‡jøL K‡i eÜz‡K wPwV| 

 `iLvlÍ / Av‡e`b cÎ: 

 (K) wkÿv md‡i hvIqvi AbygwZ †P‡q we`¨vjq cÖav‡bi wbKU `iLv Í̄|  

 (L) ÒQvÎ Kj¨vYÓ Znwej n‡Z Avw_©K mvnvh¨ †P‡q we`¨vjq cÖav‡bi wbKU `iLv¯Í| 

 (M) cvVvMvi/bjK~c ¯’vc‡bi Rb¨ BDwbqb cwil` †Pqvig¨v‡bi wbKU `iLv¯Í| 

 (N) cÖksmvcÎ †P‡q cÖavb wkÿ‡Ki wbKU GKwU `iLv Í̄| 

 msev`c‡Î cÖKv‡ki Rb¨ wPwV: 

 (K) we`y¨r weåv‡Ui cÖwZKvi †P‡q msev` c‡Î cÖKv‡ki Rb¨ cÎ| 

 (L) mš¿vmgy³ evsjv‡`k Movi Dcvq m¤ú‡K© gZvgZ Rvwb‡q msev`c‡Î  

  cÖKv‡ki Rb¨ cÎ| 

 (M) eb¨vZ©‡`i mvnv‡h¨i Av‡e`b Rvwb‡q msev`c‡Î cÖKv‡ki Rb¨ cÎ| 

 (N) Avmbœ el©v †g․my‡gi c~‡e© GjvKvi iv¯Ív ms¯‥v‡ii Rb¨ KZ©„c‡ÿi `„wó  

  AvKl©Y K‡i msev`c‡Î cÖKv‡ki Rb¨ Av‡e`b| 

 gvbcÎ I ¯§viKwjwc : 

 (K) gva¨wgK cixÿv_x©‡`i we`vq Dcj‡ÿ we`vq msea©bv cÎ| 

 (L) cÖwZôv‡b GKRb bZzb wkÿ‡Ki †hvM`vb Dcj‡ÿ gvbcÎ| 

 (M) cÖavb wkÿ‡Ki Aemi MÖnY Dcj‡ÿ we`vq Awfb›`b cÎ| 

5| mvivsk/mvigg©: (†evW© cÖKvwkZ ÒiPbv m¤¢viÓ eB †_‡K) 

 mvivsk: 

 (K) kÖg‡K kÖ×vi m‡½ MÖnY Ki ------------------ 

 (L) AvRKvj weÁv‡bi Øviv ------------------ 

 (M) RvwZ ïay evB‡ii Hk¦h© m¤¢vi ------------------ 

 (N) AvR‡Ki `ywbqvUv Avðh©fv‡e A_© ev we‡Ëi Dci ------------------ 

 (O) gvby‡li Rxeb‡K GKwU †`vZjv N‡ii m‡½ Zzjbv ------------------ 

 (P) wK‡m nq gh©v`v? ------------------  

mvigg© : 

 (K) c‡ii gy‡L †kLv eywj cvwLi g‡Zv †K‡bv ewjm ----------------------- 

 (L) Avwm‡Z‡Q ïf w`b ------------------ 

 (M) ‣`b¨ hw` Av‡m AvmyK ------------------ 

 (N) GK`v wQj bv RyZv ------------------ 

 (O) ‣kk‡e m ỳc‡`k ------------------ 

 (P) c‡ii Kvi‡Y ¯̂v_© w`qv ewj ------------------ 
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6| fve-m¤úªmviY : 

 (K) Øvi eÜ K‡i w`‡q ågUv‡K iæwL 

  mZ¨ e‡j Avwg Z‡e †Kv_v w`‡q XzwK| 

 (L) msmvi mvM‡i ỳtL Zi‡½i †Ljv 

  Avkv Zvi GKgvÎ †fjv| 

 (M) wekÖvg Kv‡Ri A½ GK m‡½ Mvu_v 

  bq‡bi Ask †hb bq‡bi cvZv| 

 (N) c‡ii Awbó wPšÍv K‡i †hB Rb, 

  wb‡Ri Awbó exR K‡i †m †ivcY| 

 (O) MÖš’MZ we`¨v Avi ci n‡ Í̄ ab, 

  b‡n we`¨v b‡n ab, n‡j cÖ‡qvRb| 

 (P) `ybx©wZ RvZxq Rxe‡b mKj DbœwZi AšÍivq| 

 (Q) bvg gvbyl‡K eo K‡i bv, gvbylB bvg‡K eo K‡i| 

 (R) ¯úófvlx kÎæ wbe©vK wgÎ A‡cÿv fvj| 

 (S) KZ©‡e¨i Kv‡Q fvB eÜz †KnB bvB| 

 (T) ¯^vaxbZv AR©‡bi †P‡q ¯̂vaxbZv iÿv Kiv KwVb| 

7| cÖwZ‡e`b cÖYqb : (welq wkÿK KZ©„K wba©vwiZ) 

8| cÖeÜ iPbv : (iPbv m¤¢vi I mnvqK eB) 

 (K) e„ÿ‡ivcY Awfhvb 

 (L) RvwZ MV‡b bvix mgv‡Ri f~wgKv 

 (M) cwi‡ek ~̀lY I Zvi cÖwZKvi 

 (N) evsjv‡`‡ki cÖvK…wZK †m․›`h© 

 (O) Kw¤úDUvi weÁv‡bi we¯§q 

 (P) gvbe Kj¨v‡Y weÁvb 

 (Q) gv`Kvmw³ I Zvi cÖwZKvi 

 (R) kÖ‡gi gh©v`v 

 (S) ¯^‡`k †cÖg 

 (T) evsjv‡`‡ki gyw³hy× 

 

cÖvK&-wbe©vPbx I wbe©vPbxcix¶v 

1| e¨vKiY I weiPb :m¤ú~Y© wm‡jevm 

2| Aby‡”Q` : (Awba©vwiZ) 

3| cÎ wjLb: (m¤ú~Y© wm‡jevm) e¨w³MZ, gvbcÎ, Av‡e`b cÎ, cwÎKvq cÖKv‡ki 

Rb¨ cÎ, evwYwR¨K ev e¨emvwqK cÎ I Avgš¿Y / wbgš¿Y cÎ| (ÒiPbv m¤¢vi 

eBÓ I Ab¨vb¨ mnvqK eB †_‡K Abykxjb Ki‡e)| 

4| mvivsk / mvigg© : m¤ú~Y© wm‡jevm (Awba©vwiZ) 

5| fvem¤úªmviY : m¤ú~Y© wm‡jevm (Awba©vwiZ) 

6| cÖwZ‡e`b : Awba©vwiZ 

7| cÖeÜ iPbv : m¤ú~Y© wm‡jevm (Awba©vwiZ) 

 

Aa©-evwl©K, cÖvK -& wbe©vPbx I wbe©vPbx cix¶vi  aviv I gvbeÈb 

K| iPbvg~jK cÖkœ :70 b¤^i 

 1| Aby‡”Q`  : 2wUi g‡a¨ 1wU 10 

 2| cÎ  : 2wUi g‡a¨ 1wU 10  

 3| mvivsk / mvigg©  : 2wUi g‡a¨ 1wU 10 

 4| fvem¤úªmviY  : 2wUi g‡a¨ 1wU 10 

 5| cÖwZ‡e`b  : 2wUi g‡a¨ 1wU 10 

 6| cÖeÜ / iPbv : 3wUi g‡a¨ 1wU 20 

   †gvU b¤^i :70 

L| •be¨©w³KAsk : 30 b¤^i 

 e¨vKiY Ask Ges wbwg©wZ As‡ki †Kej evMaviv, evK¨ ms‡KvPb I cÖev` 

cÖePb Ask :  30  

   me©‡gvU : 70 + 30 = 100 
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English (Compulsory) 1
st
 Paper 

 

List of Books: 

1. English for Today    - NCTB. 

2. English Grammar & Composition  - NCTB     

3.  Advanced Learner’s Communicative English Grammar & 

Composition – Chowdhury & Hossain 

 

Syllabus of Class Test – 01 

1. English For Today : (Seen Passage) 

Unit Eleven    : Renewable energy 

 Unit Twelve   : Roots 

2.  Informal Letters: 

a.    About your visit to the National Memorial. 

b. About bad effects of over population. 

c. About the importance of e-communications. 

3.  Paragraphs: 

a. A Bus Stand. 

b. A Railway Station. 

c. A Tea Stall. 

4.  Dialogues:  

 a. About pastime between two friends. 

 b. About the importance of physical exercise. 

 c. About the importance of learning English. 
 

Marks distribution of Class Test – 01 

1. Filling gaps without clues                    - 07 

2. Column matching                                 - 05 

3. Re-arrange                         - 08  

4. Letter/Paragraph/Dialogue                 -10 

   Total -30 

Syllabus of Half-Yearly Examination: 

1. English For Today: (Seen Passage) 

 Unit Eleven : Renewable energy 

 Unit Twelve: Roots 

 Unit Thirteen: Media and modes of e-communication 

 Unit Fourteen: Pleasure and Purpose 

 

2.  Informal Letters: 

a.    About your visit to the National Memorial. 

b. About bad effects of over population. 

c. About the importance of e-communications. 

d.   About annual sports of your school. 

e. About your visit to a village fair. 

f. About your plan after SSC Examination. 

g. About bad effects of smoking. 

h. About your country to a pen friend.  

i. About describing an accident. 

j.    About your aim in life. 

 

3.  Paragraphs: 

a. A Bus Stand. 

b. A Railway Station. 

c. A Tea Stall. 

d.   A Street Hawker 

e. Tree Plantation. 

f. Your Homeland. 

g. Internet. 

h. Water Pollution. 

i. Air Pollution. 

j.    Your School Library 
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4.  Dialogues:  

 a. About pastime between two friends. 

 b. About the importance of physical exercise. 

 c. About the importance of learning English. 

 d.   About the importance of reading Newspaper. 

 e.   About opening a bank account. 

 f. About leave of absence for three days. 

 g. About admission in a new school with the Headmaster. 

 h. About air pollution (cause, effect, remedy). 

 i. About issuing a transfer certificate. 

 j.    About how to eradicate illiteracy. 

 

5.  Completing Stories: ( At least 10  new sentences) 

a. Failure is the Pillar of Success. 

b. A Poor Cobbler. 

c. Sheikh Saadi. 

d. The Crow and the Pitcher. 

e. Hamelin, a Town in Germany. 

f. A Fox without a Tail. 

g. The Goose that Laid Golden Egg. 

h. Saving a Drowning Boy. 

i. Rakibul got a Money Bag. 

j. The Hare and the Tortoise 

 

6. Describing Graphs/Charts: (Unseen) 

 

 

Syllabus of Pre-Test Examination 

1. English for Today: Unit 1-14 (Seen passage) 

2. Informal Letters: 

a. To a foreign friend describing the natural beauty of your 

country. 

b. About how you have celebrated the last 21
st
 February. 

c. About your preparation for the ensuing exam. 

d. Thanking a friend for his hospitality. 

e. Congratulating on a brilliant result. 

f. About foods and food habits of Bangladeshi people. 

g. About your visit to a place of historic place. 

h. About the benefits of rising early. 

i. About co-curricular activities of your school. 

j. About the benefits of reading newspaper. 

 

3. Paragraphs: 

a. Your Visit to a Book Fair. 

b. A Day Labourer. 

c. Load Shedding. 

d. Deforestation. 

e. Your School Magazine. 

f. A Farmer. 

g. Pahela Baishakh. 

h. A Winter Morning. 

i. A Fisherman. 

j. Your visit to a place of Historic interest.  
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4. Dialogues:  

 a. About your plan after SSC Exam. 

 b. About your problems with a doctor. 

 c. About the benefits of early rising. 

 d. About your preparation for SSC Exam. 

 e. About removing illiteracy. 

 f. About Load shedding (cause, effect and remedy). 

 g. About merits and demerits of city and village life. 

 h. About buying a pair of shoes. 

 i. About congratulating on brilliant success. 

 j. About merits and demerits of mobile phone.  

 

5. Completing Stories: (At least new 10 sentences)  

a. The Fox and the Crow. 

b. The Clever Crow and the Dog. 

c. The Lion and the Mouse. 

d. A Scholar and a Boatman. 

e. Unity is strength. 

f. A Thirsty Crow. 

g. A Boy Saved a Train from an Accident. 

h. The Golden Touch. 

i. A Sensible Boy Took an Old Lady to Hospital. 

j. Honesty of a Rickshaw Puller.  

 

6. Describing Graphs/Charts: (Unseen)  

Test Examinations: According to NCTB Syllabus. 

 

Marks Distribution of Half-Yearly/Pre-Test/Test Examination: 

Part –A: (Reading Test, Marks: 50) 

 Part 1 

Seen passage 

  

1. Multiple Choice Question                            1 × 7 = 07 

2. Answering question (Open & close 

ended).      

2 × 5 = 10 

3. Seen passage  

Gaps without clue. 

1 × 5 = 05 

 Part 2 

Unseen Passage 

  

4. Information Transfer                                          1 × 5 = 05 

5. Summarizing                                   10 

 Part 3   

6. Matching the parts of the sentences                                                          1 × 5 = 05 

7. Rearranging sentences                                    1 × 8 = 08 

 

Part – B: (Writing Test, Marks: 50.) 

8. Paragraph: answering questions (no option).      10 

9. Completing a story (no option).                         10 

10. Describing graph/chart (no option).                   10 

11. Informal Letter (no option).                    10 

12. Dialogue writing (no option).                             10 

  100 
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English 2nd Paper 
 

List of Books: 

1. English Grammar and Composition – NCTB  

2. Advanced Learner’s Communicative English Grammar & 

Composition – Chowdhury & Hossain  
 

Syllabus for Class Test 1 

Grammar: Transformation, Tag Question, Completing Sentences, 

Connectors, Suffix-Prefix 

Guided Writing:  

1. Writing C.V with Cover Letter: 

a. For the post of an English teacher. 

b. For the post of an Officer in a bank. 

c. For the post of an Auditor. 

2. Formal Letters/e-mails:  

a. Requesting for increasing library facilities. 

b. Requesting for taking steps to set up a language club. 

c. Requesting for seat in the hostel. 

3. Paragraphs: 

a. The benefits of Early Rising.  

b. Tree Plantation. 

c. Load Shedding. 

 

Marks Distribution for Class Test 1 

1. Transformation   - 5 

2. Tag question    - 5 

3. Completing Sentences   - 5 

4. Connectors/Suffix-Prefix  - 5 

5. Formal letter/Paragraph/CV  - 10 

Total     = 30 

Syllabus of Half-Yearly Examination 

Part- A: Grammar (Marks-60) 

Revision of all the grammatical items. 

1.  Gap filling with clues 

2.  Gap filling without clues 

3.  Substitution table 

4.   Right form of verbs 

5.  Narration 

6.    Transformation of sentences 

7.  Completing Sentences 

8.   Suffix-prefix 

9.   Tag questions 

10. Sentence connectors 

11. Capitalization and Punctuation marks 

 

Part- B: Compositions (Marks-40) 

1. Writing C.V with Cover Letter: 

a. For the post of an English/Bangla teacher. 

b. For the post of a Senior/Junior Officer in a bank. 

c. For the post of an Auditor/Accountant. 

d. For the post of a Nurse in a hospital. 

e. For the post of an IT programmer in a firm. 

f. For the post of a Librarian. 

 

2. Formal Letters/e-mails: 

a. Requesting for increasing library /commonroom facilities. 

b. Requesting for taking steps to set up a language/computer 

club. 

c. Requesting for a seat in the hostel. 

d. Requesting for a testimonial. 
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e. Seeking permission to go on a study tour. 

f. Complaining against the anti-social activities in your 

locality. 

g. Write a letter to the editor of a newspaper about price hike 

of commodities. 

h. Prayer for setting up a canteen in the school Campus. 

i. Prayer for financial help/full free studentship. 

j. Prayer for opening a debating Club in the school Campus. 

k. Suppose you are the secretary of magazine committee. You 

are going to publish a wall magazine. Now write a notice 

about collecting writings from the students. 

l. Notice for observing Victory Day.  

 

3. Paragraphs: 

a. The benefits of Early Rising.  

b. Tree Plantation. 

c. Load Shedding. 

d. Independence Day. 

e. A Day Labourer. 

f. A tea Stall. 

g. Our National Flag. 

h. A Book Fair You Visited. 

i. Mobile Phone 

j. A Rainy Day  

4. Compositions: 

a. Journey by Train/Bus. 

b. Science in Everyday Life. 

c. Your Visit To A Historical Place.  

d. Duties of a Student. 

e. Your Native Village. 

f. Physical Exercise  

g. A Village Fair/Market. 

h. The Season You like Most. 

i. Newspaper/ Importance of Reading Newspaper. 

j. Your Hobby. 

 

Syllabus of Pre-Test Examination 

Part A: Grammar (Marks-60) 

1.  Gap filling with clues 

2.  Gap filling without clues 

3.  Substitution table 

4.   Right form of verbs 

5.  Narration 

6.    Transformation of sentences 

7.  Completing Sentences 

8.   Suffix-prefix 

9.   Tag questions 

10. Sentence connectors 

11. Capitalization and Punctuation marks 

 

Part B: Compositions (Marks-40) 

1. Writing C.V with Cover Letter: 

 a. For the post of a Medical Representative. 

 b. For the post of an Operator in a mobile company. 
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 c. For the post of a Manager in a customer care. 

 d. For the post of a Receptionist. 

 e. For the post of a Computer Operator in an office. 

2. Formal Letters/e-mails: 

a. Write an e-mail for inviting your pen friend to visit your 

country. 

b. Prayer for relief and medical aids for the flood victims. 

c. Write an e-mail for booking a seat for you. 

d. Request for setting up a debating club in the school. 

e. Write an e-mail wishing your friend on his brilliant success 

in the SSC exam 

f. Requesting for constructing a bridge/road.  

g. Requesting for repairing a road/bridge. 

h. Prayer for increasing common room facilities. 

i. Notice for the vacation leave of your institute. 

j. Prayer for a Transfer Certificate.   

k. Prayer for Admission.  

3. Paragraphs: 

a. A school Magazine. 

b. Traffic Jam. 

c. Deforestation. 

d. A Road Accident. 

e. The life of a Farmer. 

f. Environment Pollution. 

g. Your School Library. 

h. A winter Morning. 

i. A Rickshaw Puller. 

j. A Science Fair That I Have Visited Recently. 

 

4. Compositions: 

a. A Village Market. 

b. Journey By Boat/ A Journey You Have Recently Made. 

c. Tree Plantation. 

d. Wonders of Modern Science. 

e. The Game You Like Most. 

f. Student Life. 

g. What I Want To Be/Your Aim in Life. 

h. Your Childhood Memories. 

i. The Uses Of Computer In Everyday Life.  

j. Recent floods in Bangladesh.  

 

Test Examination (As per NCTB syllabus) 

* Whole syllabus 
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Marks Distributions of Half-Yearly/Pre-Test/Test/Model Tests 

and S.S.C. Examination 
 

Part -A: Grammar Marks 60 

1. Gap filling activities without clues 

(Article, Preposition, Parts of Speech. 
0.5×10 05 

2. Gap filling activities with clues 

(Article, Preposition, Parts of Speech. 
0.5×10 05 

3. Substitution Tables 1×5 05 

4. Right form of verbs 0.5×10 05 

5. Speech Narrative Style  05 

6. Changing sentence (Voice, Sentence, 

patterns and degree vice-versa.) 
1×10 

10 

7. Completing sentences  1×5 05 

8. Use of suffix and prefix 0.5×10 05 

9. Tag Questions 1×5 05 

10. Sentence Connectors 1×5 05 

11. Punctuation - 05 

 

Part-B:  Compositions Marks 40. 

12. Writing CV with cover letter - 08 

13. Formal letters /E-mails (complaint, letters, 

notice, request etc.) 

_ 10 

14. Paragraphs (listing/narrating/compression and 

contrast/cause and effect) 

_ 10 

15. Composition - 12 

 

Instructions: Test items must have contexts. Sentences which are 

isolated and out of context cannot be given as qustions. Question 

setters will prepare the test items. No questions will be set from the 

text book or / and help books. 

welq: MwYZ 

cvV¨ eB: MwYZ, beg-`kg †kÖwY, RvZxq wkÿvµg I cvV¨cy¯ÍK †evW© XvKv KZ©„K cÖKvwkZ| 

 

‡kÖwY Awfÿv-1 Gi wm‡jevm 

1. exRMwYZ :  GKv`k, Øv`k Aa¨vq 

2. wÎ‡KvYwgwZ  : `kg Aa¨vq 

3. R¨vwgwZ : cÂ`k Aa¨vq 

 

‡kÖwY Awfÿv-1 Gi gvbe›Ub: 

K| m„Rbkxj cÖkœ 2wU 102=  20 

L| eûwbe©vPwb cÖkœ 10wU 110=  10 

  †gvU  = 30 

1g ce© cixÿvi wm‡jevm 

exRMwYZ  : GKv`k, Øv`k, Î‡qv`k Aa¨vq m¤ú~Y© Ges Ges mswkøó  

   D`vniY I m~Î,  Z…Zxq Aa¨vq (cybiv‡jvPbv) 

R¨vwgwZ  :  PZz`©k I cÂ`k Aa¨vq, cybiv‡jvPbv : mßg Aa¨vq 

wÎ‡KvYwgwZ  : `kg Aa¨vq 

cwiwgwZ  : lô`k Aa¨vq (cybiv‡jvPbv) 

cwimsL¨vb :  mß`k Aa¨vq (cybiv‡jvPbv) 

 

cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cixÿv 

GmGmwm cixÿvi m¤ú~Y© wm‡jevm 
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Aa©evwl©K, cÖvK-wbe©vPwb Ges wbe©vPwb cixÿvi b¤̂i wefvRb 

1| m„Rbkxj cª‡kœi Rb¨ 70 b¤^i Ges eûwbe©vPwb cÖ‡kœi Rb¨ 30 b¤^i eivÏ 

Av‡Q| 

2| cÖwZwU m„Rbkxj cÖ‡kœi b¤̂i 10 Ges cÖwZwU eûwbe©vPwb cÖ‡kœi b¤^i 1| 

 

3| m„Rbkxj cÖkœ: 

*   11wU m„Rbkxj cªkœ _vK‡e, 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 

* exRMwYZ Ask †_‡K 3wU, R¨vwgwZ Ask †_‡K 3wU, wÎ‡KvYwgwZ I cwiwgwZ 

Ask †_‡K 3wU Ges cwimsL¨vb Ask †_‡K 2wU K‡i †gvU 11wU cÖkœ _vK‡e| 

* exRMwYZ Ask †_‡K 2wU, R¨vwgwZ Ask †_‡K 2wU, wÎ‡KvYwgwZ I cwiwgwZ 

Ask †_‡K 2wU Ges cwimsL¨vb Ask †_‡K 1wU K‡i †gvU 7wU cÖ‡kœi DËi 

w`‡Z n‡e| 

 

4| eûwbev©Pwb cÖkœ: 

* exRMwYZ Ask †_‡K 10-12wU, R¨vwgwZ Ask †_‡K 10-12wU, wÎ‡KvYwgwZ 

I cwiwgwZ Ask †_‡K 4-6wU I cwimsL¨vb Ask †_‡K 3-5wU K‡i †gvU 

30wU eûwbe©vPwb cÖkœ _vK‡e| meKqwU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 

*  cÖkœc‡Î wPšÍb `ÿZvi wewfbœ ¯Í‡ii kZKiv nvi n‡e: mnR ¯Íi-50%, ga¨g    

           Í̄i-30% Ges KwVb ¯Íi 20%|  

*  cÖkœc‡Î wZb ai‡bi (mvaviY, eûc`x mgvwßm~PK Ges Awfbœ Z_¨wfwËK) eû 

wbe©vPwb cÖkœ _vK‡e| 

 

welqt Bmjvg I •bwZK wk¶v 

eB‡qi bvgt Bmjvg I •bwZK wk¶v (†evW© cÖKvwkZ)  

 

†kªwY Afx¶v-1 Gi wm‡jevm t 1g I 2q Aa¨vq 

 

1g ce© cix¶v t 

1g Aa¨vq

  

t AvKvB` I •bwZK Rxebt AvwLivZ, AvwLivZ Rxe‡bi K‡qKwU 

¯Íi, mrKg©kxj I •bwZK Rxeb MV‡b AvwLiv‡Z wek¦v‡mi f‚wgKv 

2q Aa¨vq  t kwiq‡Zi Drmt gnvbwe (mvt) Gi 10wU nvw`m, BRgv, Avj-

wKqvm, kwiq‡Zi AvnKvg msµvšÍ cwifvlv 

3q Aa¨vq t Bev`Zt wRnv`, wRnv` I mš¿vmev` 

4_© Aa¨vq t AvLjvKt wgZe¨wqZv, AvZ¥ïw×, mrKv‡Ri Av‡`k I AmrKv‡Ri 

wb‡la, AvLjv‡K hvwggvt cÖZviYv, wMeZ, wnsmv, wdZbv-dvmv`, 

Kg©wegyLZv, my` I Nyl| 

5g Aa¨vq t Av`k© RxebPwiZt gymwjg gbxlx, Bgvg eyLvwi (int), Bgvg Avey 

nvwbdv (int), Bgvg Mvhvwj (int), Be‡b Rvwii AvZ& Zvevwi 

(int), Ávb-weÁvb I cÖhyw³ PP©vq gymjgvb‡`i Ae`vb, wPwKrmv 

kv¯¿, imvqbkv ¿̄, f‚‡Mvj kv¯¿, MwYZkv¯¿|  

 
cÖvK&- wbe©vPwb I wbe©vPwb cix¶v t  ‡ev‡W©i m¤ú~Y© wm‡jevm|  

 

‡kÖwY Awfÿv-1 Gi gvbe›Ub: 

1| m„Rbkxj 2wU    102=20 

2| eûwbe©vPbx 10wU   110=10 

    ‡gvU = 30 

 

Aa©-evwl©K, cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

 

1| m„Rbkxj (11wU cÖkœ †_‡K 7wU cÖkœ)  10×7=70 

2|  eûwbe©vPbx As‡k 30wU cÖkœt  1×30=30 

                                           ‡gvU = 100 
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welq : wn› ỳag© I •bwZK wk¶v 

eB‡qi bvg- wn›`yag© I •bwZK wk¶v (†evW© KZ©„K cÖKvwkZ) 

 

†kªwY Afx¶v-1 

1. 1g Aa¨vq t 1g cwi‡”Q`  

2q cwi‡”Q` 

2. 2q Aa¨vq  t  1g cwi‡”Q` 

2q cwi‡”Q` 

 

Aa©-evwl©K cix¶v 

1. 1g Aa¨vq  t  1g cwi‡”Q`: mªóvi ¯̂iƒc I Dcvmbv 

2q cwi‡”Q`: mªóv, m„wó I †mev 

2. 2q Aa¨vq  t 1g cwi‡”Q`: wn› ỳa‡g©i wek¦vm 

2q cwi‡”Q`: wn› ỳa‡g©i DrcwË I µgweKvk 

3. 4_© Aa¨vq  t wn›`ya‡g© ms¯‥vi 

4. 5g Aa¨vq  t  †`e‡`ex I c~Rv 

5. 6ô Aa¨vq  t  ‡hvMmvabv 

6. 8g Aa¨vq  t  agx©q DcvL¨vb I •bwZK wk¶v 

7. 10g Aa¨vq  t AeZvi I Av`k© Rxeb PwiZ: kªx k¼ivPvh©, 

gxivevC, kªx weRq K…ò †Mv¯̂vgx, ¯^vgx we‡eKvb›` 

 
cÖvK-wbe©vPbx I wbe©vPbx cix¶v  t †ev‡W©i m¤ú~Y© wm‡jevm 

 

‡kÖwY Awfÿv-1 Gi gvbe›Ub: 

1| m„Rbkxj 2wU    102=20 

2| eûwbe©vPbx 10wU   110=10 

    ‡gvU = 30  

 

Aa©-evwl©K, cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

1| m„Rbkxj (11wU cÖkœ †_‡K 7wU cÖkœ)  10×7=70 

2|  eûwbe©vPbx As‡k 30wU cÖkœt  1×30=30 

                                         ‡gvU- 100 

welq : ‡eŠ×ag© I •bwZK wk¶v 

eB‡qi bvg- ‡eŠ×ag© I •bwZK wk¶v (†evW© KZ©„K cÖKvwkZ) 

1g †kªwY Afx¶v 

K. cÖ_g Aa¨vq t ‡M․Zg ey‡×i Rxeb I wk¶v 

L. wØZxq Aa¨vq  t  ey× I †evwamË¡ 

 

Aa©evwl©K cix¶v 

1. 1g Aa¨vq  t  ‡M․Zg ey‡×i Rxeb I wk¶v 

2. 2q Aa¨vq  t ey× I †evwamË¡ 

3. 4_© Aa¨vq  t m~Î I bxwZ Mv_v 

4. 6ô Aa¨vq t AU&VK_v 

5. 7g Aa¨vq  t  wbe©vY 

6. 9g Aa¨vq  t  RvZK 

7. GKv`k Aa¨vq  t  ‡e․× a‡g©i BwZnvm 

8. Øv`k Aa¨vq  t  ‡e․×wf¶z I M„nx‡`i wbZ¨Kg© I 

Abykvmb 

    

 
cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cix¶v t  †ev‡W©i m¤ú~Y© eB 

 

‡kÖwY Awfÿv-1 Gi gvbe›Ub: 

1| m„Rbkxj 2wU   102=20 

2| eûwbe©vPbx 10wU  110=10 

   ‡gvU = 30 

 

Aa©-evwl©K, cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

1| m„Rbkxj (11wU cÖkœ †_‡K 7wU cÖkœ)  10×7=70 

2|  eûwbe©vPbx As‡k 30wU cÖkœt  1×30=30 

  ‡gvU = 100 
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welq : wLªóag© I •bwZK wk¶v 

eB‡qi bvg- wLªóag© I •bwZK wk¶v (†evW© KZ©„K cÖKvwkZ) 

 

 †kªwY Afx¶v -1 Gi wm‡jevm t 1g I 2q Aa¨vq 

Aa©-evwl©K cix¶v t 

1g Aa¨vq  t  gyw³i c‡_ AvnŸvb 

5g Aa¨vq  t  ¯^vaxbZv I eva¨Zv 

6ô Aa¨vq  t wek¦ ’̄eÜz 

7g Aa¨vq  t  cyiæl I bvix 

10g  Aa¨vq  t  Amy¯’ we‡k¦i wbivgq 

11Zg  Aa¨vq  t  we‡e‡Ki bxie KÉ¯̂i 

13Zg Aa¨vq  t mwnsmZv I kvwšÍ 

14Zg Aa¨vq  t cwiewZ©Z wek¦ PvB 

15Zg Aa¨vq  t Avgv‡`i gyw³i c_ 

 

 
cÖvK-wbe©vPbx I wbe©vPwb cix¶v t  †ev‡W©i m¤ú~Y© wm‡jevm 

 

‡kÖwY Awfÿv-1 Gi gvbe›Ub: 

1| m„Rbkxj 2wU    102=20 

2| eûwbe©vPbx 10wU   110=10 

    ‡gvU = 30 

 

Aa©-evwl©K, cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

 

1| m„Rbkxj (11wU cÖkœ †_‡K 7wU cÖkœ)  10×7=70 

2|  eûwbe©vPbx As‡k 30wU cÖkœt  1×30=30 

  ‡gvU = 100 

welqt Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³ 

cvV¨eB t RvZxq wkÿvµg I cvV¨ cy¯ÍK †evW© KZ©„K cÖYxZ| 

‡kÖwY Afxÿv-1 t Aa¨vq 5g-gvwëwgwWqv I MÖvwd· (90 ‡_‡K 108 c„ôv ch©šÍ) 

1g ce© cixÿv  

Aa¨vq 5g (90 †_‡K 108 c„ôv ch©šÍ) 

Aa¨vq 6ô (m¤úyY©) 

e¨envwiK t 5g I 6ô Aa¨vq | (GWwe  Bjv‡÷ªUi I Gg Gm G‡·m 2007) 

 

cÖvK wbe©vPbx cixÿv 

m¤úyY© wm‡jevm 

wbe©vPbx cixÿv 

m¤úyY© wm‡jevm 

‡kÖwY Afxÿvi gvbe›Ub t  

1| eûwbe©vPwb20wU :        1 ×20 = 20 b¤̂i 

  ‡gvU:          = 20 b¤̂i 

 

gvbe›Ub  t 1g ce©,cÖvK wbev©Pbx I wbev©Pbx cixÿvi Rb¨ (GmGmwm cixÿvi gvbe›Ub Abyhvqx cÖwYZ) 

1|  eûwbe©vPbx (25wU) 125=25 

2|  e¨envwiK 25 

 me©‡gvU  50 

 

ZË¡xq Ask (c~Y©gvb Ñ 25)t 

 25wU eûwbe©Pbx cÖkœ _vK‡e  

 meKqwU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e 

 cÖwZwU eûwbe©vPwb cÖ‡kœi gvb 1 b¤^i 

 

e¨envwiK Ask (c~Y©gvb Ñ 25)t  

 hš¿ /DcKib ms‡hvRb I e¨envi/ cÖwµqv Abymib/ DcvË msMªn I 

cÖwµqvKiY/ A¼b/ ch©‡eÿY/ mbv³KiY/ Abykxjb /   

      t  15 b¤̂i 

 cÖwZ‡e`b cÖYqb      t  5 b¤^i  

 ‡g․wLK Afxÿv      t  5 b¤^i 
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welq: kvixwiK wk¶v, ¯̂v ’̄¨ weÁvb I †Ljvayjv 

 

cvV¨ eB: RvZxq wk¶vµg I cvV¨cy¯ÍK †evW© KZ…©K cÖYxZ  

 

‡kÖwY Afxÿv - 01 

8g Aa¨vq t Kvevwo, n¨vÛej 

9g Aa¨vq t G¨v_‡jwUKm& 

 

‡kÖwY Afxÿv - 02 

8g Aa¨vq t nwK, dzUej 

9g Aa¨vq t muvZvi 

 

‡kÖwY Afxÿv - 03 

8g Aa¨vq t fwjej, ev‡¯‥Uej 

10g Aa¨vq t ‡Ljva~jvi ~̀N©Ubv 

 

1| ZË¡xq - 40 

 K) †kÖwY Afxÿv (2wU gvwmK cixÿvq cÖvß b¤^‡ii m‡e©v”P 1wU b¤^i) -20 

 L) evwoi KvR I AbymÜvb g~jK  -20 

2| e¨envwiK  - 60 

 K) †Ljva~jvq AskMÖnY - 40 

 L) †Ljva~jvq cvi`wk©Zv - 20 

  ‡gvU =        100 

welqt K¨vwiqvi wkÿv 

eB  : RvZxq wk¶vµg I cvV¨cy¯ÍK †evW© KZ©„K wba©vwiZ I cÖKvwkZ eB| 

 

†kÖwY  Afxÿv-1 Gi wm‡jevm 

4_© Aa¨vq : Avwg I Avgvi Kg©‡ÿÎ 

  

‡kÖwY Awfÿv-1 Gi gvbe›Ub: 

µ.bs  welqe ‘̄  b¤^i eÈb  

1| eûwbe©vPbx cÖkœ 20wU 120=20 

‡gvU= 20 

 

 

1g ce©, cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cix¶v cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

 

1g ce©, cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cixÿvi wm‡jevm: m¤ú~Y© eB 

b¤^i wefvRb (Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi Rb¨) 

ZË¡xq=30 

1| †kÖwYi KvR =  10 

2| ‡kÖwY Awfÿv=  20 

 

e¨envwiK =20 

1| evwoi KvR I AbymÜvbg~jK KvR =  20 

 me©‡gvU= 50 
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welq t evsjv‡`k I wek^cwiPq 

eB‡qi bvg t evsjv‡`k I wek^cwiPq (‡evW© KZ©„K cÖKvwkZ) 

 

‡kÖwY Awfÿv-1 Gi wm‡jevm 

1. PZz_© Aa¨vq  :  evsjv‡`‡ki f~-cÖK…wZ I Rjevqy    

2. Øv`k Aa¨vq  :  evsjv‡`k miKv‡ii A_© I e¨vsK e¨e¯’v   

 

‡kÖwY Awfÿv-1 Gi gvbe›Ub: 

K| m„Rbkxj cÖkœ 2wU 102=  20 

L| eûwbe©vPwb cÖkœ 10wU 110=  10 

  †gvU = 30 

1g ce© cixÿv 

cÖ_g Aa¨vq  : c~e© evsjvi Av‡›`vjb I RvZxqZvev‡`i DÌvb (1947-1970)  

PZz_© Aa¨vq : evsjv‡`‡ki f~-cÖK…wZ I Rjevqy   

cÂg Aa¨vq : evsjv‡`‡ki b`-b`x I cÖvK…wZK m¤ú`  

`kg Aa¨vq : RvZxq m¤ú` I A_©‣bwZK e¨e¯’v  

GKv`k Aa¨vq : A_©‣bwZK wb‡ ©̀kK mg~n I evsjv‡`‡ki A_©bxwZi cÖK…wZ  

Øv`k Aa¨vq : evsjv‡`k miKv‡ii A_© I e¨vsK e¨e¯’v   

Î‡qv`k Aa¨vq : evsjv‡`‡ki cwievi KvVv‡gv I mvgvwRKxKiY  

PZy`©k Aa¨vq : evsjv‡`‡ki mvgvwRK cwieZ©b   

cÂ`k Aa¨vq : evsjv‡`‡ki mvgvwRK mgm¨v I Gi cÖwZKvi 

 

cÖvK-wbe©vPwb cixÿv : m¤ú~Y© wm‡jevm  

 

wbe©vPwb cixÿv  : m¤ú~Y© wm‡jevm  

 

1g ce©, cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub (†ev‡W©i wbqgvbyhvqx): 

1| m„Rbkxj cÖkœ (11wU †_‡K 7wU) : 10×7  =  70 b¤^i 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ (30wU)  : 1×30  = 30 b¤^i   

‡gvU b¤^i  = 100 b¤^i 

 

welq : c`v_© weÁvb 

cvV¨ eB : c`v_©weÁvb, NCTB KZ…©K cÖKvwkZ| 

 

‡kÖwY Awfÿv-1 Gi wm‡jevm: 

11k Aa¨vq : Pj we ỳ¨r 

10g Aa¨vq : w¯’i Zwor 

 

‡kÖwY Awfÿv-1 Gi gvbe›Ub: 

1| m„Rbkxj 2wU    102=20 

2| eûwbe©vPbx 10wU   110=10 

    ‡gvU = 30  

 

cÖ_g ce© cixÿv 

 10g Aa¨vq : w¯’i Zwor 

 11k Aa¨vq : Pj we ỳ¨r 

 12k Aa¨vq : we`y¨‡Zi †P․¤̂K wµqv 

 13k Aa¨vq : AvaywbK c`v_©weÁvb I B‡jKUªwb· 

 14k Aa¨vq : Rxeb euvPv‡Z c`v_©weÁvb 

 cybiv‡jvPbv   :  PZz_©, cÂg I lô Aa¨vq 

 e¨envwiK  : Aa¨vq wfwËK Abywm×všÍmg~n 

cÖvK wbe©vPbx I wbe©vPbx cix¶v 

‡ev‡W©i m¤ú~Y© wm‡jevm 
 

Aa©-evwl©K, cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub: 

1. m„Rbkxj cÖkœ    : (8wU †_‡K 5wU)           10x5 = 50 b¤^i 

2. eûwbe©vPbx cÖkœ   : (25wU)                                            1 x 25 = 25  Ó 

        ‡gvU = 75 b¤^i 

e¨envwiK : 

1. cix¶Y : hš¿/DcKiY ms‡hvRb I e¨envi/mwVK cÖwµqv AYymib/DcvË msMÖn I  

cÖwµqvKiY/ch©‡eÿY/A¼b/kbv³KiY/AYykxjb          115=15 b¤^i 

2. e¨vL¨vmn djvdj Dc¯’vcb      05  Ó 

3. ‡g․wLK Afx¶v       05  Ó 

        ‡gvU=  25 b¤^i 



`kg †kªwY-33  `kg †kªwY-34 

 

welq : imvqb weÁvb 

eB : imvqb, NCTB KZ…©K cÖKvwkZ 

 

‡kÖwY Awfÿv-1 Gi wm‡jevm: 

10g Aa¨vq        : LwbR m¤ú` : avZz-AavZz 

GKv`k Aa¨vq     : LwbR m¤ú` : Rxevk¥ 

 

‡kÖwY Awfÿv-1 Gi gvbe›Ub: 

1| m„Rbkxj 2wU   102=20 

2| eûwbe©vPbx 10wU   110=10 

    ‡gvU = 30  

 

1g ce© cix¶vi wm‡jevm 

 4_© Aa¨vq : ch©vq mviYx 

 6ô Aa¨vq : †gv‡ji aviYv I ivmvqwbK MYbv 

 10g Aa¨vq : LwbR m¤ú` : avZz-AavZz 

 GKv`k Aa¨vq  : LwbR m¤ú` : Rxevk¥ 

 Øv`k Aa¨vq : Avgv‡`i Rxe‡b imvqb 

 e¨envwiK : welq wk¶K wba©viY Ki‡eb| 

 

cÖvK-wbe©vPbx I wbe©vPbx cix¶v 

‡ev‡W©i m¤ú~Y© wm‡jevm 

Aa©-evwl©K, cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub: 

1. m„Rbkxj cÖkœ    : (8wU †_‡K 5wU)       105 = 50 b¤^i 

2. eûwbe©vPbx cÖkœ    : (25wU)                                           1 x 25 = 25  Ó 

      ‡gvU = 75 b¤^i 

e¨envwiK : 

1. cix¶Y : hš¿/DcKiY ms‡hvRb I e¨envi/mwVK cÖwµqv AYymib/DcvË msMÖn I  

cÖwµqvKiY/ch©‡eÿY/A¼b/kbv³KiY/AYykxjb       115=15 b¤̂i 

2. e¨vL¨vmn djvdj Dc¯’vcb       05  Ó 

3. ‡g․wLK Afx¶v   05  Ó 

       †gvU=  25 b¤^i 

welq : RxeweÁvb 

eB :RxeweÁvb,NCTB KZ…©K cÖKvwkZ 

 

‡kÖwY Awfÿv-1 Gi wm‡jevm: 

 7g Aa¨vq   :  M¨vmxq wewbgq 

 12k Aa¨vq  :   Rx‡ei eskMwZ I weeZ©b 

‡kÖwY Awfÿv-1 Gi gvbe›Ub: 

1| m„Rbkxj 2wU    102=20 

2| eûwbe©vPbx 10wU   110=10 

    ‡gvU = 30  

Aa©-evwl©K cix¶vi wm‡jevm: 

 cybiv‡jvPbv  :  1g †_‡K 6ô Aa¨vq  

 7g Aa¨vq   :  M¨vmxq wewbgq 

   12k Aa¨vq  :   Rx‡ei eskMwZ I weeZ©b 

 13k Aa¨vq  :  Rx‡ei cwi‡ek 

 14k Aa¨vq  :  Rxe cÖhyw³ 

e¨envwiK : 

welq wk¶K KZ…©K wba©vwiZ (cvV¨ eB‡qi ZË¡xq wm‡jev‡mi Av‡jv‡K)| 

cÖvK& - wbe©vPbx I wbe©vPbx cix¶v 

‡ev‡W©i m¤ú~Y© wm‡jevm 

Aa©-evwl©K, cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

1. m„Rbkxj cÖkœ    : (8wU †_‡K 5wU)                               10 x 5 = 50 b¤^i 

2. eûwbe©vPbx cÖkœ    : (25wU)                                       1 x 25 = 25  Ó   

      ‡gvU = 75 b¤^i 

e¨envwiK : 

1. QqwU cix¶Y n‡Z GKwU cixÿY m¤úbœ Ki‡Z n‡e|    115=15 b¤̂i 

2. e¨vL¨vmn djvdj Dc¯’vcb     04 b¤̂i 

3. ‡g․wLK Afx¶v  04   Ó  

4. e¨envwiK LvZv    02  Ó  

     ‡gvU= 25 b¤^i 

 



`kg †kªwY-35  `kg †kªwY-36 

 

welq : D”PZi MwYZ 

cvV¨ eB: D”PZi MwYZ, beg-`kg †kÖwY, RvZxq wkÿvµg I cvV¨cy¯ÍK †evW© XvKv 

KZ©„K cÖKvwkZ| 

‡kÖwY Awfÿv-1 Gi wm‡jevm: 

exRMwYZ  : 9g I 10g Aa¨vq 

R¨vwgwZ I †f±i   : 12k Aa¨vq, 13k Aa¨vq 

 

‡kÖwY Awfÿv-1 Gi gvbe›Ub: 

1| m„Rbkxj 1wU    102 = 20 

2| eûwbe©vPbx 10wU   110 = 10 

      ‡gvU = 30 

 

1g ce© cixÿvi wm‡jevm 
1| ZË¡xq : exRMwYZ  :   9g I 10g Aa¨vq 

    cybiv‡jvPbv- 1g I 2q Aa¨vq 

   R¨vwgwZ I †f±i  :  13k Aa¨vq 

     cybiv‡jvPbv-3q I 12k Aa¨vq 

   wÎ‡KvYwgwZ : cybiv‡jvPbv- 8g Aa¨vq 

   m¤¢vebv : cybiv‡jvPbv- 14k Aa¨vq 

2| e¨envwiK: 

 (1)   ‡jLwPÎ A¼b K‡i G‡`i wecixZ dvskb wbY©q| †hgb :y = x
3
 –1, y = 4

x
BZ¨vw` 

 (2)  dvsk‡bi †jLwPÎ A¼b Ges †Wv‡gb I †iÄ wbY©q| †hgb : f(x) = 3
x
, 

f(x) = e
x
, 2 < e < 3BZ¨vw` 

 (3) GKwU AvqZvKvi Nbe¯‘i •`N©¨, cÖ¯’ I D”PZv †g‡c Zvi AvqZb, QqwU 

Z‡ji †ÿÎdj I K‡Y©i •`N©¨ wbY©q |  

 (4)  GKwU wcÖR‡gi mgMÖ Z‡ji †ÿÎdj Ges AvqZb wbY©q |  

 (5)  Rb¥w`‡b ev Ab¨vb¨ Avb›` Drm‡e e¨eüZ †KvYK AvK…wZi GKwU K¨vc 

msMÖn K‡i Zvi eµZ‡ji †ÿÎdj Ges AvqZb wbY©q|  

 (6)  GKwU †Ljbv ev dzUe‡ji c„ôZ‡ji †ÿÎdj, e¨vmva© Ges AvqZb wbY©q| 

 (7)   GKwU wcivwg‡Wi mgMÖ Z‡ji †ÿÎdj Ges AvqZb wbY©q | 

 

cÖvK wbe©vPbx I wbe©vPbx cixÿv 

2020 mv‡ji Gm.Gm.wm. cixÿvi m¤ú~Y© wm‡jevm 

b¤^i wefvRb (Aa©-evwl©K, cÖvK&-wbe©vPbx I wbe©vPbx cixÿvi Rb¨) 
 

ZË¡xq : 75 b¤^i 

1. exRMwYZ Ask †_‡K 3wU, R¨vwgwZ I †f±i Ask †_‡K 3wU Ges wÎ‡KvYwgwZ 

I m¤¢vebv Ask †_‡K 2wU K‡i †gvU 8wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e| cÖ‡Z¨K Ask 

†_‡K Kgc‡ÿ 1wU K‡i †gvU 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e:  10 × 5 = 50 b¤^i 

2. 25 wU eûwbe©vPwb cÖkœ _vK‡e Ges meKqwU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e:  1 × 25 = 25 b¤̂i 

 

e¨envwiK : 25 b¤̂i 

 *  jUvixi gva¨‡g / wkÿK KZ©„K wba©vwiZ 2wU cixÿY m¤úbœ Ki‡Z n‡e|   

 *  cÖwZwU cixÿ‡Yi †ÿ‡Î ZË¡, DcKiY, Kv‡Ri aviv, wPÎv¼b, ch©‡eÿY Ges 

e v̈L¨vmn djvdj Dc ’̄vcb: 10× 2 = 20 b¤^i 

 *  †g․wLKAfxÿv :        = 05 

   ‡gvU=25 

 

welq t weÁvb 

eB‡qi bvg t weÁvb (‡evW© KZ©„K cÖKvwkZ) 

 

‡kÖwY Awfÿv-1 Gi wm‡jevm 

1. GKv`k Aa¨vq   : RxecÖhyw³    

2. Øv`k Aa¨vq  :   cÖvZ¨wnK Rxe‡b Zwor 

 

‡kÖwY Awfÿv-1 Gi gvbe›Ub: 

K| m„Rbkxj cÖkœ 2wU 102=  20 

L| eûwbe©vPwb cÖkœ 10wU 110=  10 

  †gvU  = 30 

1g ce© Afxÿv 

GKv`k Aa¨vq   : RxecÖhyw³    

Øv`k Aa¨vq  :   cÖvZ¨wnK Rxe‡b Zwor  

Î‡qv`k Aa¨vq  :   mevB KvQvKvwQ  

PZz`©k Aa¨vq  :  Rxeb euvPv‡Z weÁvb   

 

 



`kg †kªwY-37  `kg †kªwY-38 

 

cybiv‡jvPbv 

Z…Zxq Aa¨vq   :  ü`h‡š¿i K_v  

mßg Aa¨vq  : A¤ø, ÿviK I je‡Yi e¨envi 

`kg Aa¨vq   :  G‡mv ej‡K Rvwb  

 

cÖvK-wbe©vPwb cixÿv :  m¤ú~Y© wm‡jevm 

wbe©vPwb cixÿv  :  m¤ú~Y© wm‡jevm 

 
 

Aa© evwl©K, cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub (†ev‡W©i wbqgvbyhvqx): 

1| m„Rbkxj cÖkœ (11wU †_‡K 7wU): 10×7  =  70 b¤^i 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ (30wU)  : 1×30  = 30 b¤^i   

‡gvU b¤^i  = 100 b¤^i 

 

 

welqt wnmveweÁvb 

cvV¨cy¯ÍKt wnmveweÁvb-RvZxq wkÿvµg I cvV¨cy¯ÍK †evW© KZ„©K cÖKvwkZ eB| 

 

1g †kÖwY  Afxÿvi wm‡jevm 

10g Aa¨vq: Avw_©K weeiYx| 

 

  

‡kÖwY Awfÿv-1 Gi gvbe›Ub: 

1| m„Rbkxj 2wU             102=20 

2| eûwbe©vPbx 10wU   110=10 

    ‡gvU = 30  

 

b¤^i wefvRb (Aa©-evwl©K, cÖvK&-wbe©vPbx I wbe©vPbx cixÿvi Rb¨) 

1|  m„Rbkxj cÖkœ (11wU cÖkœ _vK‡e| K-wefvM †_‡K 2wU, 

L-wefvM n‡Z 5wU mn †gvU 7wU): 

10×7 = 70 

2| eû wbe©vPbx cÖkœ 30wU 1×30  = 

30 

 †gvU= 100 

 

1g ce© cixÿvi wm‡jevm 

1g Aa¨vq  : wnmveweÁvb cwiwPwZ     

2q Aa¨vq  :  †jb‡`b       

3q Aa¨vq  :  `yÕZidv `vwLjv c×wZ  

4_© Aa¨vq  :  gyjab I gybvdv RvZxq †jb‡`b    

5g Aa¨vq  :  wnmve       

6ô Aa¨vq  :  Rv‡e`v 

10g Aa¨vq :  Avw_©K weeiYx 

11k Aa¨vq : c‡Y¨i µqg~j¨, Drcv`b e¨q I weµqg~j¨  

12k Aa¨vq  :  cvwievwiK I AvZ¥Kg©ms¯’vbg~jK D‡`¨v‡Mi wnmve 

  
 

cÖvK-wbe©vPwb cixÿvi wm‡jevm  

‡evW© KZ…©K cÖ`Ë m¤ú~Y© eB  

 

wbe©vPwb cixÿvi wm‡jevm  

‡evW© KZ…©K cÖ`Ë m¤ú~Y© eB 

 

 

welqt wdb¨vÝ I e¨vswKs 

eB  : RvZxq wk¶vµg I cvV¨cy¯ÍK †evW© KZ©„K wba©vwiZ I cÖKvwkZ eB| 

 

†kÖwY  Afxÿv-1 Gi wm‡jevm 

5g Aa¨vq  : g~jab Avq-e¨q cÖv°jb (c„óv 48 †_‡K 61)  

6ô Aa¨vq  t g~jab e¨q (c„óv 62 †_‡K 71)    

7g Aa¨vq  t ‡kqvi, eÛ I wW‡eÂvi (c„óv 72 †_‡K 82)  

 

‡kÖwY Awfÿv-1 Gi gvbe›Ub: 

1| m„Rbkxj 2wU    102=20 

2| eûwbe©vPbx 10wU   110=10 

    ‡gvU = 30  

 

 



`kg †kªwY-39  `kg †kªwY-40 

 

1g ce©, cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cix¶v cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

µ.bs  eY©bv  b¤^i  

1|  m„Rbkxj cÖkœ (11wU cÖkœ †_‡K 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z 

n‡e) 

(wdb¨vÝ Ask †_‡K 6wU cÖkœ Ges e¨vswKs Ask †_‡K 

5wU cÖkœ _vK‡e| cÖ‡Z¨K wefvM †_‡K b~¨bZg 3wU K‡i 

†gvU 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|) 

1007=70 

2|  eûwbe©vPwb cÖkœ (30wU) 0130=30 

 †gvU= 100 

 

1g ce© cixÿvi wm‡jevm 

5g Aa¨vq : g~jab Avq-e¨q cÖv°jb (c„ôv: 48-61) 

6ô Aa¨vq : g~jab e¨q (c„ôv: 62-72) 

7g Aa¨vq : ‡kqvi, eÛ I wW‡eÂvi (c„ôv: 73-84) 

12k Aa¨vq : e¨vsK I MÖvnK (c„ôv: 112-117) 

cybiv‡jvPbv : Aa¨vq t 2,3,4,9,10  

 

cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cixÿvi wm‡jevm : m¤ú~Y© eB 

 

welqt e¨emvq D‡`¨vM 

eB  : RvZxq wk¶vµg I cvV¨cy¯ÍK †evW© KZ©„K wba©vwiZ I cÖKvwkZ eB| 

 

†kÖwY  Afxÿv-1 Gi wm‡jevm 

10g Aa¨vq : e¨emvq D‡`¨vM Dbœq‡b mnvqK †mev 

11Zg Aa¨vq : e¨emv‡qi •bwZKZv I mvgvwRK `vwqZ¡  

12Zg Aa¨vq : mdj D‡`¨v³v‡`i Rxebx †_‡K wkÿbxq  

 

‡kÖwY Awfÿv-1 Gi gvbe›Ub: 

1| m„Rbkxj 2wU    102=20 

2| eûwbe©vPbx 10wU   110=10 

    ‡gvU = 30  

 

1g ce©, cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cix¶v cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

µwgKbs welqe Í̄y b¤^i 

1. m„Rbkxj cÖkœ (11wU _vK‡e, 7wUi DËiw`‡Zn‡e) 107= 70 

2. eûwbe©vPbx cÖkœ (30wU) 1 30= 30 

  †gvU 100 

 

1g ce© cixÿviwm‡jevm 

4_© Aa¨vq : gvwjKvbvi wfwË‡Z e¨emv 

5g Aa¨vq : e¨emv‡qi AvBbMZ w`K 

6ô Aa¨vq : e¨emvq cwiKíbv 

          7g Aa¨vq  :  evsjv‡`‡ki wkí 

8g Aa¨vq : e¨emvqB cÖwZôv‡bi e¨e¯’vcbv   

9g Aa¨vq : wecYb 

10g Aa¨vq : e¨emvq D‡`¨vM Dbœq‡b mnvqK †mev 

 

cÖvK-wbe©vPwb / wbe©vPwbcixÿviwm‡jevm 

m¤ú~Y© eB|  

 

 



`kg †kªwY-41  `kg †kªwY-42 

 

welq  : f~‡Mvj I cwi‡ek 

eB  :  RvZxq wk¶vµg I cvV¨cy¯ÍK †evW© (NCTB) KZ©„K wba©vwiZ I cÖKvwkZ eB| 

 

†kÖwY  Afxÿv-1 Gi wm‡jevm 

Øv`k Aa¨vq :  evsjv‡`‡ki †hvMv‡hvM e¨e¯’v I evwYR¨ 

Î‡qv`k Aa¨vq :  evsjv‡`‡ki Dbœqb Kg©KvÛ I cwi‡ek fvimvg¨ 

 

‡kÖwY Awfÿv-1 Gi gvbe›Ub: 

1| m„Rbkxj 1wU    101=10 

2| eûwbe©vPbx 10wU   110=10 

    ‡gvU = 20  

 

Aa©-evwl©Kcix¶v 

cÖ_g Aa¨vq   :  f~‡Mvj I cwi‡ek 

wØZxq Aa¨vq  :  gnvwek¦ I Avgv‡`i c„w_ex 

PZz_© Aa¨vq   :  c„w_exi evwn¨K I Af¨šÍixb MVb 

cÂg Aa¨vq  :  evqy gÛj 

lô Aa¨vq  :  evwigÛj 

beg Aa¨vq  :  m¤ú` I A_©‣bwZK Kvh©vewj 

Øv`k Aa¨vq  :  evsjv‡`‡ki †hvMv‡hvM e¨e¯’v I evwYR¨ 

Î‡qv`k Aa¨vq :  evsjv‡`‡ki Dbœqb Kg©KvÛ I cwi‡ek fvimvg¨ 

PZz©`k Aa¨vq  :  evsjv‡`‡ki cÖvK…wZK `y‡h©vM 

 

cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cix¶vi Rb¨ m¤ú~Y© eB 

Aa©-evwl©K, cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cix¶v cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

1| m„Rbkxj cÖkœ (11wU †_‡K 7wU)  107 = 70 

2| eûwbe©vPwb (30wU) 130  = 30 

  †gvU = 100 

 

welq  : evsjv‡`‡ki BwZnvm I wek¦ mf¨Zv  

eB  : RvZxq wk¶vµg I cvV¨cy¯ÍK †evW© KZ©„K wba©vwiZ I cÖKvwkZ eB| 

 

†kÖwY  Afxÿv-1 Gi wm‡jevm 

Î‡qv`k Aa¨vq I PZ©y`k Aa¨vq  

 
 

‡kÖwY Awfÿv-1 Gi gvbe›Ub: 

1| m„Rbkxj 1wU    101=10 

2| eûwbe©vPbx 10wU   110=10 

    ‡gvU = 20  

 

Aa©-evwl©K© cix¶vi wm‡jevm 

cÖ_g Aa¨vq, wØZxq Aa¨vq, Z…Zxq Aa¨vq, PZz_© Aa¨vq 

cÂg Aa¨vq, lô Aa¨vq, mßg Aa¨vq,  

G‡qv`k Aa¨vq †_‡K cÂ`k Aa¨vq ch©šÍ| 

 

cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cix¶vi Rb¨ m¤ú~Y© eB 

 

Aa©-evwl©K, cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cix¶v cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

c~Y©gvb 

1| m„Rbkxj cÖkœ (11wU †_‡K 7wU)  107 = 70 

2| eûwbe©vPwb (40wU) 130  = 30 

  †gvU = 100 

 



`kg †kªwY-43  `kg †kªwY-44 

 

welq  : †cŠibxwZ I bvMwiKZv  

eB  : RvZxq wk¶vµg I cvV¨cy¯ÍK †evW© (NCTB) KZ©„K wba©vwiZ I cÖKvwkZ eB| 

 

1g †kÖwY  Afxÿvi wm‡jevm 

10g Aa¨vq  : m¦vaxb evsjv‡`‡ki Afy¨`‡q bvMwiK †PZbv 

11g Aa¨vq  : evsjv‡`k I AvšÍR©vwZK msMVb 

‡kÖwY Awfÿv-1 Gi gvbe›Ub: 

1| m„Rbkxj 1wU    101=10 

2| eûwbe©vPbx 10wU   110=10 

               ‡gvU = 20  

 

Aa©-evwl©K cix¶vi wm‡jevm 

10g Aa¨vq   : m¦vaxb evsjv‡`‡ki Afy¨`‡q bvMwiK †PZbv 

11g Aa¨vq   : evsjv‡`k I AvšÍR©vwZK msMVb 

2q Aa¨vq   :  bvMwiK I bvMwiKZv  

4_© Aa¨vq   :  ivóª I miKvi e¨e¯’v    

5g Aa¨vq   :  msweavb 

 

cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cix¶vi Rb¨ m¤ú~Y© eB 

Aa©-evwl©K, cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cix¶v cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

1| m„Rbkxj cÖkœ (11wU †_‡K 7wU)  107 = 70 

2| eûwbe©vPwb (30wU) 130  = 30 

  †gvU = 100 

 

welq  :A_©bxwZ 

eB  :  RvZxq wk¶vµg I cvV¨cy¯ÍK †evW© (NCTB) KZ©„K wba©vwiZ I cÖKvwkZ eB| 

1g †kÖwY  Afxÿvi wm‡jevm 

 9g Aa¨vq  : evsjv‡`‡ki ¸iæZ¡c~Y© A_©‣bwZK cÖm½ 

10g Aa¨vq  : evsjv‡`k miKv‡ii A_©e¨e¯’v 

 

‡kÖwY Awfÿv-1 Gi gvbe›Ub: 

1| m„Rbkxj 1wU    101=10 

2| eûwbe©vPbx 10wU   110=10 

    ‡gvU = 20  

 

Aa©-evwl©K cix¶vi wm‡jevm 

1g Aa¨vq  : A_©bxwZi cwiPq  

2q Aa¨vq  : A_©bxwZi ¸iæZ¡c~Y© aviYvmg~n  

3q Aa¨vq  : Dc‡hvM, Pvwn`v, †hvMvb I fvimvg¨  

5g Aa¨vq  : evRvi 

9g Aa¨vq  : evsjv‡`‡ki ¸iæZ¡c~Y© A_©‣bwZK cÖm½ 

10g Aa¨vq  : evsjv‡`k miKv‡ii A_©e¨e¯’v 

 

cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cix¶vi Rb¨ m¤ú~Y© eB 

Aa©-evwl©K, cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cix¶v cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

1| m„Rbkxj cÖkœ (11wU †_‡K 7wU)  107 = 70 

2| eûwbe©vPwb (30wU) 130  = 30 

  †gvU = 100 

 

 



`kg †kªwY-45  `kg †kªwY-46 

 

welq: K…wl wk¶v 

cvV¨ eB: RvZxq wk¶vµg I cvV¨cy¯ÍK †evW© KZ…©K cÖYxZ  

 
 

welq  c~Y©gvb  cÖ‡kœi gvb e›Ub  

 

 

 

 

 

 

K…wlwk¶v 

 

 

 

 

 

 

100 

ZË¡xq As‡ki Rb¨ 75 b¤^i Ges e¨envwiK As‡ki Rb¨ 

25 b¤̂i _vK‡e|  

ZË¡xq Ask:  

m„Rbkxj As‡ki Rb¨ 50 b¤̂i Ges eûwbe©vPbx cÖ‡kœi 

Rb¨ 25 b¤̂i _vK‡e| cÖwZwU m„Rbkxj cÖ‡kœ 10 b¤̂i 

Ges cÖwZwU eûwbe©vPbx cÖ‡kœ 1 b¤^i _vK‡e|  

m„Rbkxj cÖkœ:  

8wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e, 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

eûwbe©vPbx cÖkœ:  

25wU eûwbe©vPbx cÖkœ _vK‡e Ges me KqwU cÖ‡kœi DËi 

w`‡Z n‡e|  

e¨envwiK Ask:  

cix¶Y -                                      15 b¤̂i  

e¨vLvmn djvdj Dc¯’vcb (LvZv)         05 b¤̂i  

‡g․wLK cix¶v                                05 b¤^i  

                                              ‡gvU = 25 

we:`ª: welqwU‡Z †Kvb MÖæc wefvRb _vK‡e bv|  

 

 

‡kÖwY Awfÿv-1 6ô Aa¨vq: K…wl mgevq 

 

Aa©-evwl©Kcix¶v 

6ô Aa¨vq: K…wl mgevq 

7g Aa¨vq: cvwievwiK Lvgvi 

 

‡kÖwY Awfÿv-1 Gi gvbe›Ub: 

K| m„Rbkxj cÖkœ 1wU 101=  10 

L| eûwbe©vPwb cÖkœ 10wU 110=  10 

 †gvU  =20 

cÖvK wbe©vPbx cix¶v: 

‡evW© eB‡qi m¤ú~Y© wm‡jevm|  

cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub †ev‡W©i wbqg Abyhvqx|  

 

wbe©vPbx cix¶v: 

‡evW© eB‡qi m¤ú~Y© wm‡jevm|  

cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub †ev‡W©i wbqg Abyhvqx|  

e¨envwiK t  welq wk¶K wba©vib Ki‡eb|  



`kg †kªwY-47  `kg †kªwY-48 

 

welq: Mvn©¯’¨ weÁvb 

cvV¨ eB: RvZxq wk¶vµg I cvV¨cy¯ÍK †evW© KZ…©K cÖYxZ 

 

welq  c~Y©gvb  cÖ‡kœi gvb e›Ub  

Mvn©̄ ’¨ 

weÁvb  

100 ZË¡xq As‡ki Rb¨ 75 b¤^i Ges e¨envwiK As‡ki 

Rb¨ 25 b¤̂i _vK‡e|  

ZË¡xq Ask:  

m„Rbkxj As‡ki Rb¨ 50 b¤̂i Ges eûwbe©vPbx cÖ‡kœi 

Rb¨ 25 b¤̂i _vK‡e| cÖwZwU m„Rbkxj cÖ‡kœ 10 b¤̂i 

Ges cÖwZwU eûwbe©vPbx cÖ‡kœ 1 b¤^i _vK‡e|  

m„Rbkxj cÖkœ:  

8wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e, 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

eûwbe©vPbx cÖkœ:  

25wU eûwbe©vPbx cÖkœ _vK‡e Ges me KqwU cÖ‡kœi 

DËi w`‡Z n‡e|  

e¨envwiK Ask:  

cix¶Y-hš¿/ DcKiY ms‡hvRb I e¨envi/ mwVK 

cÖwµqv/ AbymiY/ DcvË msMÖn I cÖwµqvKiY/ 

ch©‡e¶Y Abykxjb                               15 

 e¨vLvmn Dc¯’vcb                              05 

‡g․wLK Awf¶v                                   05  

   ‡gvU-             25 

we:`ª: welqwU‡Z †Kvb MÖæc wefvRb _vK‡e bv| m¤ú~Y© 

wm‡jevm n‡Z m„Rbkxj cÖkœ I eûwbe©vPbx cÖkœ _vK‡e| 

 

‡kÖwY Awfÿv-1 

K wefvMt Aa¨vq cÂg 

L wefvMt Aa¨vq beg 

M wefvMt Aa¨vq Î‡qv`k 

 

Aa©-evwl©K cix¶v 

K wefvMt Aa¨vq cÖ_g, wØZxq I cÂg 

L wefvMt Aa¨vq lô I beg  

M wefvMt Aa¨vq `kg I Î‡qv`k   

N wefvMt Aa¨vq PZz`©k, Aóv`k 

 

cÖvK wbe©vPbx cix¶v 

‡evW© eB‡qi m¤úyY© wm‡jevm 

e¨envwiK: welqwfwËK wk¶K wba©viY Ki‡eb| 

 

wbev©Pbx cix¶v 

‡evW© eB‡qi m¤úyY© wm‡jevm 

e¨envwiK: welqwfwËK wk¶K wba©viY Ki‡eb 

 

‡kÖwY Awfÿv-1 Gi gvbe›Ub: 

1| m„Rbkxj 2wU    102=20 

2| eûwbe©vPbx 10wU   110=10 

    ‡gvU = 30 


